

## Buerger Energie Berlin interview (Translated)

Κατά την επίσκεψή μας στο Βερολίνο, που διοργάνωσε η συλλογικότητα Respect for Greece, παρακολουθήσαμε μια πολύ ενδιαφέρουσα παρουσίαση για τη δράση του συνεταιρισμού BuergerEnergie Berlin από την Luise Neumann-Cosel. Η παρουσίαση πραγματοποιήθηκε στην περιβαλλοντική σχολή του Βοτανικού Κήπου του Βερολίνου, έναν μοναδικό κήπο που φιλοξενεί φυτά από διαφορετικές κλιματικές ζώνες και παρέχει τις κατάλληλες συνθήκες για αυτά.

Η πρωτοβουλία “BuergerEnergie Berlin” έχει δημιουργήσει ένα συνεταιρισμό χιλιάδων κατοίκων, ο οποίος έχει υποβάλλει πρόταση στο κοινοβούλιο του Βερολίνου για τον έλεγχο του δικτύου διανομής ηλεκτρικής ενέργειας. Υπάρχουν τρεις διαφορετικοί τρόποι συμμετοχής στο συνεταιρισμό: μέλος, υποστηρικτής και “trustor”, η οποία είναι μια πολύ ενδιαφέρουσα μορφή συμμετοχής για όσους δεν θέλουν να ρισκάρουν. Πώς δουλεύει? Τα χρήματα του “trustor” αποθηκεύονται σε λογαριασμό εμπιστοσύνης. Εάν υπογραφεί η σύμβαση παραχώρησης, τα χρήματα αυτά μετατρέπονται σε μετοχές του συνεταιρισμού. Αν όχι, επιστρέφονται.

Η BuergerEnergie δεν θα είναι απλά ένας ακόμα διαχειριστής αλλά επιδιώκει να υποστηρίξει την ενσωμάτωση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο δίκτυο και τη μετατροπή του σε δίκτυο διανομής πράσινης ενέργειας προς όφελος των πολιτών.

Το παράδειγμα της BuergerEnergie εισάγει μια πολύ ενδιαφέρουσα ιδέα.

Τον έλεγχο του δικτύου διανομής ηλεκτρικής ενέργειας από την κοινωνία των πολιτών και κατ'επέκταση των μέσων που χρησιμοποιούνται για την παραγωγή ενέργειας. Αντίστοιχες πρωτοβουλίες έχουν τεράστιο χώρο στην Ελλάδα. Η ενεργειακή μετάβαση καλό θα ήταν να μην γίνει μόνο για τους πολίτες αλλά και από τους πολίτες, ώστε να έχει τα χαρακτηριστικά, τους όρους και τις προτεραιότητες που οι ίδιοι θα θέσουν.

Ο Μπόρις Γκότσεφ και ο Christian Wernitz από την Buerger Energie μας δίνουν περισσότερες πληροφορίες στη συνέντευξη που ακολουθεί:

### **1. Πώς ξεκινήσατε; πόσα μέλη είχατε στην αρχή; Υπάρχει κάποια σύνδεση μεταξύ των μελών (όπως γειτονιά, συμφοιτητές κλπ);**

Ξεκινήσαμε το 2011 με 3 άτομα που ήδη γνώριζαν ο ένας τον άλλον. Στη συνέχεια, οργανώσαμε γρήγορα μια πρώτη συνάντηση στην οποία είχαμε καλέσει περίπου 20 άτομα, τα περισσότερα από τα οποία τουλάχιστον ένας από μας ήξερε ήδη. Η ιδρυτική μας ομάδα εργάστηκε για περίπου μισό χρόνο με περίπου 10 άτομα μέχρι να ιδρύσουμε τον συνεταιρισμό. Μόλις δημοσιοποιήσαμε την ιδέα μας, η ομάδα μας μεγάλωσε γρήγορα...

### **2. Πόσα μέλη έχετε τώρα; Ποιά φόρμα συμμετοχής επιλέγουν τα περισσότερα άτομα; Μέλος, “trustor” ή υποστηρικτής;**

Ο συνεταιρισμός μας "BürgerEnergy Berlin" αποτελείται από περίπου 1000 μέλη, πάνω από 2000 "trustors" και μια ομάδα υποστήριξης περίπου 30 ατόμων.

**3. Τα δίκτυα διανομής ενέργειας παρέχουν υψηλές επενδυτικές ευκαιρίες; Πώς; Και πώς οι πολίτες θα ωφεληθούν άμεσα από τα κέρδη; Υπάρχει κάποιο σχέδιο;**

Ναι, το δίκτυο διανομής ενέργειας παρέχει χρηματοοικονομική απόδοση 6-9%, η οποία ελέγχεται από το "Bundesnetzagentur" (Ομοσπονδιακό Οργανισμό Δικτύων). Όμως, καθώς ακόμα δεν λειτουργούμε το δίκτυο διανομής του Βερολίνου, ο συνεταιρισμός μας δεν έχει κέρδη αλλά λειτουργεί πλήρως με δωρεές. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο αυτή τη στιγμή δεν επιστρέφουμε κέρδη στα μέλη μας. Η ιδέα μας είναι να γίνουμε εταίροι στη μελλοντική διαχείριση του δικτύου διανομής. Ένας από τους εταίρους μας θα είναι στη συνέχεια η "Berlin Energie", μια δημόσια πάροχος ρεύματος στο Βερολίνο. Στη διαδικασία της παραχώρησης της διαχείρισης του δικτύου ελπίζουμε ότι θα κερδίσουμε. Τότε λοιπόν, στη γενική συνέλευση, όλα τα μέλη συνεργατών θα αποφασίσουν για διαφορετικά θέματα π.χ. τη διανομή των κερδών και τις επενδύσεις στην εγκατάσταση ευφυούς δικτύου. Στη γενική μας συνέλευση, κάθε μέλος έχει μία ψήφο ανεξάρτητα από τον αριθμό των μετοχών που αγόρασε.

**4. Θα θέλαμε να μάθουμε πώς κάνατε την οικονομική σας ανάλυση; ποιά μέθοδο χρησιμοποιήσατε;**

Οι οικονομικές μας υποθέσεις και οι υπολογισμοί σχετικά με το δίκτυο βασίστηκαν στην υποστήριξη του εταίρου μας "Elektrizitätswerke Schönau", ενός συνεταιρισμού πολιτών που μπόρεσε να αγοράσει το τοπικό δίκτυο σε μια μικρή πόλη στη νότια Γερμανία και μας μετέφερε τις γνώσεις του σχετικά με τη λειτουργία του δικτύου.

**5. Το νομικό πλαίσιο στο Βερολίνο υποστηρίζει τις πράσινες επενδύσεις και τους ενεργειακούς συνεταιρισμούς; Με ποιούς τρόπους;**

Οι πράσινες επενδύσεις και οι ενεργειακοί συνεταιρισμοί εξαρτώνται τόσο από τις τοπικές συνθήκες όσο και από τη δέσμευση των πολιτών, όπως συμβαίνει στο εθνικό νομικό πλαίσιο εδώ στη Γερμανία. Αυτό ήταν πολύ ευνοϊκό για συγκριτικά μικρές και νέες ομάδες στις οποίες δόθηκαν εγγυημένα τιμολόγια για παροχή ηλεκτρικής ενέργειας για 20 χρόνια. Ωστόσο, μετά από πολλές μεταρρυθμίσεις που γίνονται από το 2012, οι πράσινες επενδύσεις έχουν γίνει πιο επικίνδυνες, καθιστώντας πιο δύσκολη την ανάπτυξη των ΑΠΕ. Τα τιμολόγια είναι σημαντικά χαμηλότερα πλέον και όποιος θέλει να επενδύσει π.χ. στην αιολική ενέργεια, πρέπει να περάσει μια πολύπλοκη διαδικασία υποβολής προσφορών. Οι μεγάλες εταιρείες έχουν ένα ανταγωνιστικό πλεονέκτημα έναντι των μικρών συνεταιρισμών πολιτών.

Η περίπτωση μας είναι κάπως διαφορετική: Προσπαθούμε να εμπλακούμε στη λειτουργία του δικτύου διανομής του Βερολίνου. Το Δημοτικό Συμβούλιο αποφασίζει ποιός θα λάβει τη σύμβαση παραχώρησης, που θα του επιτρέπει τη λειτουργία του δικτύου για τα επόμενα 20 χρόνια. Είμαστε μεταξύ των τριών εναπομενόντων ανταγωνιστών. Η νέα κυβέρνηση στο Βερολίνο, που είναι στην εξουσία από το φθινόπωρο του 2016, έχει κάνει μια σαφή πολιτική δήλωση που υποστηρίζει τη συνεταιριστική ιδιοκτησία του δικτύου. Ωστόσο, αυτό έχει μόνο περιορισμένο αντίκτυπο στην απόφαση παραχώρησης του δικτύου, διότι η απόφαση αυτή βασίζεται σε διοικητική διαδικασία και υπόκειται σε εθνική νομοθεσία. Αναμένουμε από το Δημοτικό Συμβούλιο να επιμείνει στη θέση του και να στηρίζει πραγματικά μια συνεργατική λύση για τους πολίτες του Βερολίνου.

**6. Από όσο ξέρουμε στο Βερολίνο δεν υπάρχουν πολλοί παραγωγοί πράσινης ενέργειας. Σκοπεύετε να ενισχύσετε την παραγωγή πράσινης ενέργειας στα νοικοκυριά και τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις στην πόλη και πώς;**

Συνεχίζουμε να εργαζόμαστε για την ενεργειακή μετάβαση στο Βερολίνο! Μόλις ξεκινήσαμε μια νέα εκστρατεία για να σταματήσουμε την χρήση άνθρακα στην πόλη του Βερολίνου. Ένα σημαντικό μέρος της εκστρατείας είναι και το θέμα του ελέγχου του δικτύου διανομής. Αλλά σχεδιάζουμε επίσης να προσφέρουμε στα μέλη μας την πράσινη ενέργεια και να υλοποιήσουμε φωτοβολταικά έργα σε συνεργασία με συνεταιρισμούς στέγασης. Θέλουμε να δημιουργήσουμε συνεργασίες με άλλους τοπικούς ενδιαφερόμενους και σκεφτόμαστε να στηρίζουμε μέτρα βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης. Ο χώρος παραγωγής ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας είναι περιορισμένος στο Βερολίνο, οπότε η πλευρά της κατανάλωσης καθίσταται πραγματικά σημαντική. Ωστόσο, βλέπουμε την εκστρατεία μας ως πολιτική και επιχειρηματική αποστολή που θα φέρει την ενεργειακή μετάβαση στο Βερολίνο και τους πολίτες.

Βερολίνο, 17-06-11